

PROTOKÓŁ Nr V/2007
z sesji Rady Gminy Świdwin
odbytej w dniu 14 lutego 2007 roku

Stan radnych 15

Obecnych na sesji 14

Lista obecności stanowi załącznik do protokołu

Ad.1. OTWARCIE I STWIERDZENIE QWORUM

Na podstawie art.19 ust.1 ustawy z dnia 8 marca 1990 roku o samorządzie gminnym otwarcia sesji dokonał Przewodniczący Rady Gminy **Pan Kazimierz Lechocki**.

Powitał radnych, sołtysów oraz gości:

- Pana Mirosława Majkę - Starostę Świdwińskiego
- Pana Krzysztofa Dudka – Naczelnika Sekcji Prewencji Komendy Powiatowej Policji w Świdwinie
- Panią Krystynę Michalską – Dyrektora Powiatowego Urzędu Pracy
- Pana Bernarda Laufera – Wójta Gminy
- Pana Zdzisława Pawelca – Zastępcę Wójta Gminy
- Panią Halinę Czajkowską – Sekretarza Gminy
- Panią Renatę Kamińską – Skarbnika Gminy
- Panią Kazimierę Seżysko – Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej
- Panią Martę Borowy – Kierownika Gminnego Zespołu Oświaty, Kultury i Sportu
- Panią Krystynę Miodowską – Kierownika Referatu Rolnego Urzędu Gminy
- Pana Ryszarda Miedzika – Prezesa Gminnego Zakładu Gospodarki Komunalnej – radnego Rady Powiatu
- Pana Mieczysława Patyka – radnego Rady Powiatu

Ad.3. PRZYJĘCIE PORZĄDKU OBRAD

Przewodniczący Rady **Pan Kazimierz Lechocki** przedstawił propozycję porządku obrad. Innych propozycji nie było. W głosowaniu jawnym radni propozycję porządku obrad przyjęli jednogłośnie, a przedstawia się następująco:

1. Otwarcie i stwierdzenie qworum
2. Zatwierdzenie protokołu z ostatniej sesji
3. Przyjęcie porządku obrad
4. Interpelacje radnych
5. Sprawozdanie Przewodniczących Komisji Rady Gminy z prac w okresie między sesjami
6. „Czas dla Samorządów”
7. Bezrobocie i opieka społeczna na terenie gminy

8. Zatwierdzenie Planu Pracy Rady Gminy na 2007 rok
9. Zatwierdzenie Planu Pracy Komisji Rewizyjnej Rady Gminy na 2007 rok
10. D y s k u s j a
11. Podjęcie uchwał
12. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania
13. Wolne wnioski
14. Z a k o ń c z e n i e

Ad.4. INTERPELACJE RADNYCH

Radny **Pan Antoni Giluk** zgłosił dwie sprawy:

- w miejscowości Sława koło przystanku pomalować pasy (przejście dla pieszych) – są problemy z przejściem na drugą stronę wsi,
- również w Sławie koło przystanku jest problem ze zjazdem z drogi wojewódzką na gminną. Droga jest nierówna (dziury).

Radny **Pan Ryszard Pawlonka** zwrócił się z pytaniem, co z drogą Świdwin – Oparzno. Również ze względu na stan techniczny są problemy z przejazdem.

Pani Halina Cybul zwróciła się z prośbą o oznakowanie pachołkami poboczy drogi Lekowo – Kartlewo – Ząbrowo. Wichury zrobiły duże spustoszenia w drzewostanie rosnącym przy tej drodze. Drzewa zostały powycinane, co w znacznym stopniu ograniczyło widoczność drogi w okresie zimowym.

Radny **Pan Otto Leske** uczestniczył w pracach przy wyborach do Izb Rolniczych. Poinformował zebranych, że do Izb Rolniczych z terenu naszej gminy weszli Panowie Władysław Bieniek z Krosina i Tomasz Wróblewski z Łąkowa.

Ad.5. SPRAWOZDANIE PRZEWODNICZĄCYCH KOMISJI Z PRAC W OKRESIE MIĘDZY SESJAMI

Pani Halina Cybul – Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej – Komisja w okresie między sesjami odbyła jedno posiedzenie na którym opracowany został Plan pracy Komisji na 2007 rok.

Pan Antoni Giluk – Przewodniczący Komisji Budżetowej, Rozwoju Gospodarczego, Handlu, Usług, Bezrobocia i Opieki Społecznej – Komisja w okresie międzysesyjnym spotkała się dwa razy. Na pierwszym spotkaniu Komisja opracowała Plan pracy na 2007 rok, na drugim omawiane były sprawy bezrobocia i opieki społecznej na terenie gminy. W spotkaniu udział wzięły Panie Krystyna Michalska – Dyrektor Powiatowego Urzędu Pracy i Kazimiera Seżysko – Kierownik Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej.

Pan Otto Leske – Przewodniczący Komisji Oświaty, Kultury, Zdrowia, Sportu i Etyki Radnych – Komisja odbyła jedno posiedzenie na którym rozważane były sprawy związane z zarządzaniem halą sportową przy Zespole Szkół w Lekowie po zakończeniu budowy.

Pan Ryszard Pawlonka – Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Leśnictwa, Ochrony Środowiska, Bezpieczeństwa i Przestrzegania Prawa – Komisja w okresie między sesjami odbyła jedno posiedzenie na którym opracowano Plan pracy na 2007 roku oraz zapoznano się z ofertami na odśnieżanie dróg gminnych w okresie zimowym 2006/2007.

Ad.6. „CZAS DLA SAMORZĄDÓW”

Sołtys Cieszyna **Pan Edward Skibiński** poinformował, że w parku, który jest własnością Agencji Nieruchomości Rolnych stoi „zepsute drzewo”. Drzewo należy usunąć ponieważ stanowi zagrożenie. Gałęzie spadają na linie wysokiego napięcia.

Korzystając z obecności Dyrektor Powiatowego Urzędu Pracy, sołtys Bystrzyny **Pan Kazimierz Piątek** zadał pytanie – dlaczego firma zajmująca się przetwórstwem ryb w Niemierzynie przyjmowała do pracy ludzi z Bystrzyny, a z Bystrzyny nie.

Sołtys **Pan Lech Lipka** po raz kolejny upomniął się o remont drogi w Berkanowie.

Ad.7. BEZROBOCIE I OPIEKA SPOŁECZNA NA TERENIE GMINY

Dyrektor Powiatowego Urzędu Pracy **Pani Krystyna Michalska** poinformowała, że według stanu na dzień 31 grudnia 2006 roku w PUP zarejestrowanych było 5.903 bezrobotnych, w tym 3.302 kobiety. Od początku roku nastąpił spadek o 1.036 osób. Analizując poziom bezrobocia w poszczególnych gminach na koniec 2006 roku w stosunku do początku roku stwierdzono, że nastąpił znaczny spadek ilości bezrobotnych, najwięcej w gminie Połczyn Zdrój o 523 osoby, co stanowi 22,8 % ogółu zarejestrowanych w tej jednostce i gminie Sławoborze o 103 osoby, co stanowi 14,8 % ogółu zarejestrowanych w tej jednostce, natomiast w mieście Świdwin o 217 osób, co stanowi 11,8 % ogółu zarejestrowanych i gminie Brzeźno o 54 osoby, co stanowi 10,8 % ogółu zarejestrowanych. Najmniej stan bezrobotnych zmniejszył się w gminie Świdwin o 86 osób, co stanowi 8,2 % ogółu zarejestrowanych w tej jednostce. W stosunku do początku roku odnotowujemy spadek ilości bezrobotnych średnio 14,9 %.

Teren działania Powiatowego Urzędu Pracy w Świdwinie obejmuje pięć gmin wiejskich, gdzie na dzień 31.12.2006 roku było zarejestrowanych 3.449 osób

bezrobotnych, co stanowi 58,4 % ogółu zarejestrowanych. Kobiety stanowią 56,1 % ogółu bezrobotnych, co wyraża się w liczbie 1.936 zarejestrowanych na dzień 31.12.2006 roku.

Stan na 31 grudnia 2005 roku wynosił 4.010 osób, było to 57,8 % ogółu zarejestrowanych. W ostatnim czasie nieznacznie zwiększył się wskaźnik osób uprawnionych do zasiłku. Z ogólnej liczby bezrobotnych zamieszkałych na wsi 20,2 % nabyło uprawnienia do pobierania zasiłku dla bezrobotnych. Na koniec roku 2004 wskaźnik ten wynosił 22,5 %, a na koniec 2005 roku 18,4 %.

Największą grupę bezrobotnych stanowią osoby posiadające wykształcenie gimnazjalne i poniżej, tj. 2.345 osób, w tym 1.272 kobiety i stanowią oni 39,7 % ogółu bezrobotnych. Następną liczną grupę stanowią bezrobotni z wykształceniem zasadniczym zawodowym - jest to grupa 2.003 osób (33,9 % ogółu zarejestrowanych). Jednak bezrobotni zarejestrowani w urzędzie pracy są coraz lepiej wykształceni, w roku 2006 wzrósł procentowy udział z wykształceniem wyższym o 0,3 punktu procentowego w stosunku do 2005 roku, o 0,5 punktu procentowego bezrobotnych z wykształceniem policealnym o średnim oraz o 0,8 % punktu procentowego z wykształceniem ogólnokształcącym. Bezrobotni z wykształceniem zasadniczym zawodowym stanowią o 1,4 punktu procentowego mniejszą grupę niż w roku ubiegłym.

Analizując stan bezrobotnych według stażu pracy i czasu pozostawania bez pracy stwierdzamy, że największą grupę stanowią bezrobotni ze stażem pracy od 1 do 5 lat (21,8 % ogółu), następną grupą są bezrobotni nie posiadający stażu pracy (19,8 % ogółu). Wśród kobiet najliczniejszą grupę stanowią bezrobotne kobiety nie posiadające żadnego stażu pracy (22,9 % ogółu), na drugim miejscu znajdują się bezrobotne kobiety posiadające staż pracy od 1 do 5 lat (22,5 % ogółu).

Pod względem pozostawania bez pracy sytuacja jest nadal trudna, gdyż 45,0 % bezrobotnych pozostaje bez pracy powyżej dwanaście miesięcy (tzw. długotrwale bezrobotni), w tym 1.728 z nich nie ma pracy powyżej 24 miesięcy. Świadczy to o słabym rynku pracy, braku ofert i o ciągle długim okresie poszukiwania pracy przez osoby bezrobotne, a tym samym o coraz większych trudnościach w znalezieniu zatrudnienia. W grupie tych bezrobotnych są osoby, dla których z uwagi na ich długi okres pozostawania bez pracy, brak kwalifikacji a równocześnie brak chęci z ich strony na przekwalifikowanie się, trudno jest znaleźć zatrudnienie.

Na przestrzeni 2006 roku wpłynęło ogółem 2.220 tj. o 333 oferty więcej jak w poprzednim roku. W ogólnej liczbie zgłoszonych ofert pracy od początku roku, ofert pracy subsydiowanej było 1.807 (z tego: staży – 435, przygotowania zawodowego w miejscu pracy – 320, a ofert pracy społecznie użytecznej – 449) Od początku roku pośrednicy odnotowali 431 wizyt u pracodawców, w wyniku których pozyskano 215 ofert pracy. Natomiast pracodawcy zatrudnili ogółem

413 osób bezrobotnych w ramach prac stałych i sezonowych – niesubsydiowanych.

Oferty pracy trudne do realizacji w ramach możliwości urzędu to oferty w zawodach:

- operator spycharki T-130
- murarze
- inżynier budowy maszyn ze znajomością języka angielskiego
- nauczyciel języka angielskiego
- technik/magister farmacji
- specjalista do spraw kontroli wewnętrznej
- główny księgowy
- inspektor nadzoru budowlanego z aktualnymi uprawnieniami.

Jeśli chodzi o zawody deficytowe i nadwyżkowe, to monitoring tych zawodów został stworzony do obserwacji zmian zachodzących na rynku pracy. Zmiany te są na razie mało dostrzegalne, gdyż badania są prowadzone stosunkowo krótko. Z biegiem lat będzie można zauważyć więcej prawidłowości zachodzących na rynku. Również z czasem metodologia badań będzie doskonała, przez co będzie coraz bardziej skuteczna. Być może w/w monitoring będzie rozszerzony o badania ofert pracy pochodzących nie tylko z urzędów pracy. Będzie to wymagało jednak uczestnictwa w badaniach innych instytucji. Monitoring Zawodów Nadwyżkowych i Deficytowych jest potrzebny wielu grupom osób i instytucji. Nasze opracowania i wnioski pozwalają na sformułowanie strategii i szczegółowych celów dla potrzeb planowania polityki i działań aktywizacyjnych Urzędu Pracy m.in. planowanie szkoleń dla osób bezrobotnych, określenie zasad współpracy z pracodawcami w poszczególnych branżach, organizowanie subsydiowanego zatrudnienia czy staży zawodowych.

Zawody deficytowe w naszym rejonie, to zawody dla których występują oferty, ale brak jest osób bezrobotnych posiadających dany zawód:

- administrator baz danych
- inżynier inżynierii środowiska – instalacje sanitarne
- inżynier mechanik – maszyny i urządzenia do obróbki metalu
- farmaceuta – farmacja apteczna
- nauczyciel matematyki
- specjalista ds. finansów
- inspektor budowlany
- diagnosta samochodowy
- technik farmaceutyczny
- przedstawiciel handlowy
- monter rusztowań
- monter/składacz okien
- monter instalacji centralnego ogrzewania i ciepłej wody

Natomiast **zawody nadwyżkowe** tzn. te dla których nie ma ofert pracy w wystarczającej ilości to:

- sprzedawcy
- robotnicy pomocniczy w przemyśle przetwórczym
- mechanik – operator pojazdów i maszyn rolniczych
- ślusarz
- technik żywienia i gospodarstwa domowego
- technik rolnik

W konsekwencji wszystkie nasze lokalne przedsiębiorstwa mają na celu opracowanie spójnego systemu zmierzającego do zmniejszenia zjawisk zagrożenia długotrwałym bezrobociem, ale też kształtowania postaw aktywnych i zorientowania na konieczność ustawicznego kształcenia i wielozawodowości, chociaż ten element w żaden sposób nie jest poddawany analizie (system PULS generuje tylko jeden zawód do statystyki).

Podjęcia pracy – na przestrzeni 2006 roku w wyniku podjęcia zatrudnienia skreślono z ewidencji bezrobotnych 3.855 osób, w tym 1.730 kobiet, w porównaniu do poprzedniego roku podjęć pracy było o 24 więcej.

Z liczby tej pracę stałą podjęło 868 osób, w tym 364 kobiety, a sezonową 2.022 osoby, w tym 934 kobiety. **W gminie Świdwin pracę podjęło 470 osób, w tym 198 kobiet.**

W roku 2006 w gminie Świdwin podjęło pracę:

	Ogółem	w tym kobiety
- interwencyjne	76	31
- roboty publiczne	38	13
- staże	57	37
- przygotowanie zawodowe	32	20
- prace społecznie użyteczne	22	20

Ponadto **Dyrektor Pani Krystyna Michalska** omówiła:

Aktywizację bezrobotnych

- szkolenia i przekwalifikowania
- poradnictwo zawodowe
- Klub Pracy – pomoc w aktywnym poszukiwaniu pracy

Realizację programów rynku pracy

- EFS SPO RZL, działanie 1,2
- EFS SPO RZL, działanie 1,3
- dofinansowanie z rezerwy Funduszu Pracy będącego w dyspozycji Samorządu Województwa Zachodniopomorskiego Projekt pod nazwą „Aktywne formy wspierania osób bezrobotnych w powiecie świdwińskim w ramach Klubów Wsparcia Koleżeńskiego”

- „Praca w posagu – model wychodzenia z rodzinnego bezrobocia na wsi”
Program Inicjatywy EQUAL
- „Postaw na Siebie”
- program „Aktywizacja bezrobotnych poprzez zatrudnienie przy konserwacji urządzeń melioracyjnych na terenie powiatu świdwińskiego”
- „Perspektywa na lepsze jutro”
- „NON-STOP-PRACA”

Rehabilitację zawodową osób niepełnosprawnych

- niepełnosprawni bezrobotni
- niepełnosprawni poszukujący pracy i nie pozostający w zatrudnieniu
- aktywizacja zawodowa niepełnosprawnych (PFRON)

Dotacje i refundacja wyposażenia stanowiska pracy

Wydatki z Funduszy Pracy

Wykorzystanie środków Funduszu Pracy na poszczególne instrumenty rynku pracy

Instytucjonalna obsługa rynku pracy

Szczegółowe informacje stanowią załącznik do protokołu

Pani Dyrektor podkreśliła, że Powiatowy Urząd Pracy w Świdwinie dobrze „wystartował” w 2007 roku – otrzymał bowiem 1.400 tys.zł. więcej niż w roku ubiegłym.

Odpowiedziała również na pytanie sołtysa Pana Kazimierza Piątka w sprawie zatrudniania w Zakładzie przetwórstwa ryb w Niemierzynie. Być może oferta nie dotarła do wszystkich mieszkańców. Jest aktualna – zainteresowanych zaprasza do PUP.

Informację z działalności Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej przedstawiła Kierownik **Pani Kazimiera Seżysko.**

GOPS jest jednostką organizacyjną wykonującą zadania pomocy społecznej w gminie. Pomoc społeczna ma na celu umożliwienie osobom i rodzinom przezwyciężenie trudnych sytuacji życiowych, których nie są one w stanie pokonać wykorzystując własne środki, możliwości i uprawnienia.

Udziela się ją osobom i rodzinom w szczególności z powodu:

- ubóstwa
- sieroctwa
- bezdomności
- bezrobocia
- niepełnosprawności
- długotrwałej lub ciężkiej choroby
- przemocy w rodzinie

- potrzeby ochrony macierzyństwa lub wielodzietności
- bezradności w sprawach opiekuńczo-wychowawczych i prowadzenia gospodarstwa domowego, zwłaszcza w rodzinach niepełnych i wielodzietnych
- braku umiejętności w przystosowaniu do życia młodzieży opuszczającej placówki opiekuńczo-wychowawcze
- trudności w integracji osób, które otrzymały status uchodźcy
- trudności w przystosowaniu do życia po zwolnieniu z zakładu karnego
- alkoholizmu lub narkomanii
- zdarzenia losowego i sytuacji kryzysowej
- klęski żywiołowej lub ekologicznej

Prawo do świadczeń pieniężnych z pomocy społecznej przysługuje:

- osobie samotnie gospodarującej, której dochód nie przekracza kwoty 477 zł.
- osobie w rodzinie, w której dochód na osobę nie przekracza 351 zł, przy jednoczesnym wystąpieniu co najmniej jednego z powodów wymienionych wyżej

Kryterium dochodowe ulega weryfikacji co 3 lata

Ośrodek wykonuje dwójakiego rodzaju zadania w zakresie pomocy społecznej:

1. Zadania zlecane z zakresu administracji rządowej, przy realizacji których kieruje się ustaleniami przekazanymi przez Wojewodę. Również Wojewoda finansuje te zadania. W 2006 r. otrzymaliśmy na zadania te od Wojewody **2.972.680 zł. zł.**
2. Zadania własne gminy przy realizacji których istotne są ustalenia z Panem Wójtem, a środki finansowe na te zadania pochodzą z budżetu gminy, W ubiegłym roku ośrodek otrzymał na zadania własne **623.063 zł.**
3. Zadania własne gminy dofinansowane z budżetu państwa, na które otrzymaliśmy **1.125.766 zł.**

Zadania zlecone

Do zadań zleconych z zakresu administracji rządowej realizowanych przez ośrodek należą:

Przyznanie i wypłacenie zasiłków stałych.

Zasiłek stały przysługuje:

- pełnoletniej osobie samotnie gospodarującej, całkowicie niezdolnej do pracy z powodu wieku (60 lat kobiety, 65 lat mężczyźni) lub niepełnosprawności,

jeżeli jej dochód jest niższy od kryterium dochodowego osoby samotnie gospodarującej tj. 477,00 zł.

- pełnoletniej osobie pozostającej w rodzinie, całkowicie niezdolnej do pracy z powodu wieku lub niepełnosprawności, jeżeli jej dochód na osobę w rodzinie są niższe od kryterium dochodowego na osobę w rodzinie tj. 351 zł.

Zasiłek stały ustala się do wysokości :

- w przypadku osoby samotnie gospodarującej – różnicy między kryterium dochodowym osoby samotnie gospodarującej a dochodem tej osoby, z tym że kwota zasiłku nie może być wyższa niż 440 zł. miesięcznie
- w przypadku osoby w rodzinie – różnicy między kryterium dochodowym na osobę w rodzinie a dochodem na osobę w tej rodzinie

1. Kwota zasiłku stałego nie może być niższa niż 30 zł miesięcznie.

W przypadku zbiegu uprawnień do zasiłku stałego i renty socjalnej zasiłek stały nie przysługuje.

Ogółem z zasiłku stałego w 2006 roku skorzystały 73 osoby, łączna kwota zasiłków stałych w 2006 roku wyniosła 196.779 zł.

2. Opłacanie składek na ubezpieczenia zdrowotne od zasiłków stałych.

W 2006 roku opłacono składki za 49 osób na kwotę 13.305 zł.

3. Organizowanie i świadczenie specjalistycznych usług opiekuńczych dla osób z zaburzeniami psychicznymi. W ubiegłym roku usługi takie świadczone były dla 3 osób na sumę 26.662 zł. (5,93 zł./1 godz.)

4. Przyznawanie i wypłacanie zasiłków celowych na pokrycie wydatków związanych z klęską żywiołową.

Zasiłki celowe przyznane w celu złagodzenia skutków suszy na mocy Rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 29 sierpnia 2006 roku (Dz.U.Nr 155, poz.1109) wyniosły 162.072 zł.

Z tej formy pomocy skorzystało 149 rolników:

- ✓ 6 rodzin prowadzących gospodarstwo rolne do 5 ha użytków rolnych po 500 zł. na ogólną kwotę 3.000 zł.
- ✓ 102 rodziny prowadzące gospodarstwo rolne o powierzchni powyżej 5 ha po 1000 zł. na kwotę 102.000 zł.
- ✓ 41 rolnikom zwiększono zasiłek o kwotę 392 zł. z tytułu hodowli bydła – w sumie z tego tytułu wypłacono 57.072 zł.

5. Realizacja zadań wynikających z rządowych programów pomocy społecznej mających na celu ochronę poziomu życia osób, rodzin i grup społecznych oraz rozwój specjalistycznego wsparcia. Takim zadaniem jest program rządowy „Pomoc Państwa w zakresie dożywiania”

Zgodnie z ustawą z dnia 29 grudnia 2005 roku o ustanowieniu programu wieloletniego „Pomoc Państwa w zakresie dożywiania” (Dz.U.Nr 267 poz. 2259), są realizowane działania dotyczące w szczególności zapewnienia pomocy w zakresie dożywiania:

- ✓ dzieciom do 7 roku życia
- ✓ uczniom do czasu ukończenia szkoły ponadgimnazjalnej
- ✓ osobom i rodzinom znajdującym się w trudnej sytuacji materialnej, w szczególności osobom samotnym, w podeszłym wieku, chorym lub niepełnosprawnym

Pomoc taka może być przyznana nieodpłatnie osobom i rodzinom jeżeli dochód osoby samotnie gospodarującej lub dochód na osobę w rodzinie nie przekracza 150 % kryterium dochodowego tj. 715,50 zł. u osoby samotnie gospodarującej i 526,50 w rodzinie.

Srodki finansowe przyznane przez Wojewodę w 2006 roku na program „Pomoc Państwa w zakresie dożywiania” wyniosły 400 tys.zł. Przeznaczono je w szczególności na dożywianie dzieci we wszystkich szkołach z terenu Gminy Świdwin. Dożywiane były również dzieci z innych szkół. Łącznie taką formą pomocy objęto 795 dzieci, przeznaczając na ten cel 280.141 zł.

Pozostałą kwotę dotacji tj. 119.859 zł. przeznaczono na zasiłki celowe. Pomoc w formie zasiłku celowego na żywność otrzymało 344 rodziny (1149 osób w rodzinach).

Zadania własne gminy

Zadania własne gminy dzielą się na zadania o charakterze obowiązkowym i pozostałe zadania

Obowiązkowe zadania własne to takie, przy których gmina tylko w pewnym zakresie ma swobodę co do formy załatwienia danej sprawy, ale musi ją załatwić. Natomiast w przypadku zadań pozostałych, gmina sama decyduje czy je realizuje.

Zadania własne gminy związane są z ponoszeniem przez jednostkę samorządu terytorialnego wydatków finansowych.

Do tych zadań należą:

Udzielenie schronienia – w 2006 roku opłaciliśmy pobyt w schroniskach dla bezdomnych za cztery osoby, w tym trzech mężczyzn i jedną kobietę z dzieckiem, która przebywa w Domu Samotnej Matki w Koszalinie. Łączny koszt za pobyt tych osób w schroniskach wyniósł około 12 tys.zł. Za jedną osobę opłaciliśmy Dom Pomocy Społecznej w Krzecku. Koszt pobytu – 1575 zł.

Następnym świadczeniem o charakterze obowiązkowym jest **zapewnienie posiłku oraz niezbędnego ubrania osobom tego pozbawionym**. W ubiegłym roku wykupiliśmy w restauracji posiłki dla czterech osób. Koszt jednego posiłku wyniósł 6 zł. Rozdaliśmy trzydziestu sześciu osobom odzież i sprzęt gospodarstwa domowego dostarczone przez mieszkańców miasta i gminy Świdwin. Sześciu rodzinom pomogliśmy w drobnym remoncie mieszkań, a za

osiem dzieci opłaciliśmy internaty. Dwudziestu pięciu dzieciom dofinansowaliśmy wypoczynek letni.

Świadczeniem o charakterze obowiązkowym są **zasiłki okresowe** (do końca 2007 roku finansowane ze środków wojewody)

Zasiłek okresowy przeznaczony jest dla osób i rodzin bez dochodów lub o dochodach niższych niż ustawowe kryterium. W pierwszej kolejności przysługuje on ze względu na długotrwałą chorobę, niepełnosprawność, bezrobocie. Może być również przyznany osobie samotnie gospodarującej, jeżeli jej dochód jest niższy od kryterium dochodowego.

Kwotę zasiłku okresowego stanowi:

- 35 % różnicy między kryterium dochodowym osoby samotnie gospodarującej (477 zł.) a dochodem tej osoby
- 25 % różnicy między kryterium dochodowym rodziny (351 zł. na osobę w rodzinie) a dochodem tej osoby

Zasiłek okresowy nie może być niższy niż 30 zł. Ogółem z zasiłków okresowych w 2006 roku skorzystało 469 osób na łączną kwotę 511.766 zł.

Zadaniem obowiązkowym gminy są **usługi opiekuńcze w miejscu zamieszkania** z wyjątkiem świadczonych na rzecz osób z zaburzeniami psychicznymi.

Usługi opiekuńcze przysługują osobie samotnej, która z powodu wieku, choroby lub innych przyczyn wymaga pomocy innych osób, a jest ich pozbawiona.

Usługi opiekuńcze obejmują pomoc w zaspakajaniu codziennych potrzeb życiowych, opiekę higieniczną, zalecaną przez lekarza pielęgnację, oraz w miarę możliwości zapewnienie kontaktów z otoczeniem.

W ubiegłym roku usługi opiekuńcze świadczone były dla 24 osób w tym dla 3 osób przyznane decyzją administracyjną. Łącznie koszt tych usług wyniósł 49.941 zł (8,52 zł za godzinę). Dla pozostałych 21 osób usługi opiekuńcze świadczone były przez 13 wolontariuszy.

Do zadań o charakterze obowiązkowym należy również dożywianie dzieci. Na ten cel z budżetu gminy przeznaczono 40 tys. zł. pieniądze te są traktowane jako wkład własny gminy do programu rządowego „Pomoc Państwa w zakresie dożywiania”. Jako wkład własny traktowane są również wszystkie zasiłki celowe na żywność przyznawane z funduszy gminy. W 2006 r. przyznano je 350 rodzinom na łączną kwotę 60 tys. zł.

Sprawienie pogrzebu jest również zadaniem własnym gminy o charakterze obowiązkowym. W ubiegłym roku ponieśliśmy częściowy koszt jednego pogrzebu w kwocie 476,15 zł.

Do zadań obowiązkowych należy także **sporządzenie sprawozdawczości** oraz przekazywanie jej wojewodzie .

Obowiązkiem gminy jest też **utrzymanie ośrodka pomocy społecznej**, w tym zapewnienie środków na wynagrodzenia pracowników.

W ubiegłym roku GOPS zatrudniał czternastu pracowników w tym dziesięciu stałych a czterech w ramach prac publicznych lub interwencyjnych. W ciągu roku zatrudniamy sześć stażystek.

Zadanie to jest dofinansowane przez Wojewodę, który przekazał na ten cel 201.865 zł.

Ponadto ponieśliśmy koszty związane z utrzymaniem ośrodka takie jak:

➤ energia elektryczna i gazowa	4.458,00
➤ zakup materiałów (biurowych, prenumerata prasy, dzienników ustaw, środków czystości, wyposażenia)	11.072,00
➤ zakup pozostałych usług (prowizja bankowa, rozmowy telefoniczne, usługi informatyczne, przesyłki listowe)	19.015,00
➤ podatek od nieruchomości	592,00
➤ delegacje służbowe	2.198,00
➤ zakup usług remontowych (remont pieca gazowego, remont piwnic i pomieszczenia na archiwum)	21.469,00
➤ ubezpieczenie budynku	1.195,00

Następną grupą zadań realizowanych przez GOPS są zadania własne gminy o charakterze nieobowiązkowym.

Należą do nich:

1. Przyznawanie i wypłacanie zasiłków specjalnych celowych. Zasiłki takie przyznawane są osobom, których dochód przekracza nieznacznie kryterium dochodowe, a wydatki np. na leki są bardzo duże. W 2006 r. zasiłki takie przyznano 73 osobom na łączną kwotę 18.643 zł.
2. Współpraca z Powiatowym Urzędem Pracy w zakresie upowszechniania ofert pracy oraz informacji o wolnych miejscach pracy, upowszechniania informacji o usługach poradnictwa zawodowego i o szkoleniach

W ramach współpracy z Powiatowym Urzędem Pracy zatrudnialiśmy w 2006 r. 14. osób w ramach prac społecznie użytecznych. Do prac tych dopłaciliśmy z budżetu gminy 13.308 zł

3. Przyznawanie i wypłacanie dodatków mieszkaniowych.

W 2006 r. zostało złożonych 587 wniosków o dodatek mieszkaniowy. Pozytywnie zostało 550 wniosków, odmownych decyzji wydano 37. Odmową przyznania dodatku mieszkaniowego najczęściej było przekroczenie dochodu oraz przekroczenie powierzchni normatywnej mieszkania. Z dodatku mieszkaniowego skorzystało 253 gospodarstw domowych. Łączna kwota wypłaconych dodatków mieszkaniowych w 2006 r. wyniosła 232.144 zł.

Z dniem 1 maja 2004 roku do zadań GOPS-u wkroczyła realizacja nowego systemu, jakim są **świadczenia rodzinne**. Dzięki tej formie stworzono jednolity system wsparcia rodzin znajdujących się w trudnej sytuacji materialnej, wychowujących dzieci uczące się, w tym niepełnosprawne.

Prawo do świadczeń rodzinnych oparte jest na jednolitym kryterium dochodowym za rok poprzedzający złożenie wniosku, nie przekraczającym kwoty 504,00zł bądź 583,00zł, w przypadku, gdy członkiem rodziny jest dziecko legitymujące się orzeczeniem o niepełnosprawności. Oczywiście istnieje wiele innych okoliczności mających istotny wpływ na korzystanie ze świadczeń, ale stanowią o tym odrębne przepisy ustawy z dnia 28 listopada 2003 o świadczeniach rodzinnych.

Łączna kwota wydatkowana na świadczenia rodzinne i opiekuńcze wyniosła w roku 2006 ponad 2.5 mln / złotych wraz z kosztami obsługi. /2 566,471/ Pierwszym i podstawowym świadczeniem, uprawniającym do innych dodatków jest:

- **zasiłek rodzinny**, którego wysokość zależna jest od wieku dziecka i tak :
 1. **48,00zł dla dziecka do 5 roku życia,**
 2. **64,00zł dla dziecka od 5 roku życia do 18 lat**
 3. **68,00zł na dziecko uczące się aż do ukończenia 21 lat, zaś dla osób niepełnosprawnych do ukończenia 24 roku życia.**

Tym świadczeniem objęto 913 rodzin na uprawnionych 1565 dzieci na łączną kwotę w roku ubiegłym **842 742,000zł.**

Dodatki do zasiłku rodzinnego przysługujące uprawnionym rodzinom przybierają siedem form, a mianowicie :

- dodatek z tytułu urodzenia dziecka w wysokości 1 000zł, z którego skorzystało **61 osób na kwotę 61 000,00 zł.**
 - dodatek z tytułu opieki nad dzieckiem w okresie korzystania z urlopu wychowawczego w wysokości 400,00zł, który wypłacono ok. **20 osobom na kwotę 86 060,00 zł**
 - dodatek z tytułu samotnego wychowywania dziecka w wysokości 170,00 zł albo 250,00 zł {w przypadku wychowywania dziecka niepełnoprawnego }.
- Dodatek ten przyznano na łączną kwotę**
73 940, 00 zł dla ok. 35 osób.

- dodatek z tytułu wychowywania dziecka w rodzinie wielodzietnej po 80,00zł(od 01.09.06). Z dodatku tego skorzystało **210 dzieci na łączną kwotę 211 390.00 zł**
- dodatek z tytułu kształcenia i rehabilitacji dziecka niepełnosprawnego w wysokości 60,00zł (od 01.09.06) do ukończenia przez dziecko 5 roku życia i 80,00zł(od 01.09.06) powyżej piątego roku życia. Tą formą objęto **50 dzieci Koszt tego dodatku wyniósł 40 320 zł**
- dodatek z tytułu rozpoczęcia roku szkolnego po 100 złotych, po wprowadzonych zmianach w grudniu 2006 r. także dla „zerówkowiczów” .z tego dodatku skorzystało **1049 dzieci, na łączną kwotę 104 900,00 zł.**
- dodatek z tytułu podjęcia przez dziecko nauki w szkole poza miejscem zamieszkania : **1) z tytułu dojazdu do szkoły w kwocie 50,00 zł (skorzystało z niego 180 dzieci na łączną kwotę 119730 zł**
2) z tytułu zamieszkiwania w internacie w kwocie 90,00zł, który przyznano ok. 20 dzieciom. Na dodatek ten przeznaczono 19 100 zł

Oprócz wymienionych wyżej form pomocy istnieją również świadczenia opiekuńcze tj.:

1. zasiłek pielęgnacyjny po 153,00zł miesięcznie, do którego uprawnionych jest ok. **190 osób na kwotę 334 485,00 zł**
2. świadczenie pielęgnacyjne w wysokości 420,00zł dla matek rezygnujących z zatrudnienia w celu sprawowania opieki nad niepełnosprawnym dzieckiem .Świadczenie te otrzymuje **29 osób na łączną kwotę 144 500 zł.**

Należy wspomnieć, że osoby te według podanych oświadczeń mają opłacaną składkę **na ubezpieczenie zdrowotne/ koszt 7 354,98 zł./ i społeczne/ koszt 40 295,97zł.**

Tak zwane „ becikowe, określane jako jednorazowa zapomoga z tytułu urodzenia się dziecka w kwocie 1 000,00zł jest nowo wprowadzoną formą, która uprawnia bez względu na posiadany dochód. Świadczenie to **wypłacono w roku 2006 76 osobom na łączna kwotę 76 000 zł .**

W związku z likwidacją funduszu alimentacyjnego od 01 września 2005 ośrodek podjął realizację wypłat zaliczki alimentacyjnej, której zasady przyznawania uwidocznione są w odrębnych przepisach ustawy o postępowaniu wobec dłużników i zaliczce alimentacyjnej

Kryterium dochodowe uprawniające do zaliczki ustala się w kwocie **583,00 zł**

na osobę w rodzinie. Należy zaznaczyć, iż w przypadku nie przekroczenia 50% kryterium {291zł} świadczenie to wypłaca się do wysokości przyznanych alimentów, a w przypadku jego przekroczenia tego progu zaliczkę pomniejsza się. Oczywiście wpływ na wysokość zaliczki mają również inne okoliczności, (liczba dzieci uprawnionych w rodzinie). Zaliczka przysługuje od dnia wpływu wniosku do komornika, który przez okres 3 miesięcy śledzi sytuację dłużnika, a następnie przesyła wniosek wraz z dokumentacją do nas.

W roku 2006 zaliczkę przyznano około 80 osobom na kwotę **258 697 zł.**

Ad 8. ZATWIERDZENIE PLANU PRACY RADY GMINY NA 2007 ROK

Przewodniczący Rady Gminy **Pan Kazimierz Lechocki** przedstawił propozycję Planu pracy Rady Gminy na 2007 rok, który radni *w głosowaniu jawnym przyjęli jednogłośnie*, a przedstawia się następująco:

STYCZEŃ	➤
LUTY	➤ Przyjęcie planu pracy Rady Gminy na rok 2007 ➤ Przyjęcie planu pracy Komisji Rewizyjnej na rok 2007 ➤ Sytuacja na rynku pracy i opieka społeczna
MARZEC	➤
KWIECIEŃ	➤ Sprawozdanie z wykonania budżetu gminy za 2006 rok ➤ Bezpieczeństwo na terenie gminy
MAJ	➤ Rozwój gminy i kierunki polityki społeczno – gospodarczej na lata 2007 - 2010
CZERWIEC	➤
LIPIEC	➤
SIERPIEŃ	➤
WRZESIEŃ	➤ Sprawozdanie z wykonania budżetu gminy za I-sze półrocze 2007 roku ➤ Funkcjonowanie oświaty
PAŹDZIERNIK	➤
LISTOPAD	➤ Założenia polityki społeczno gospodarczej gminy na 2008 rok ➤ Sprawozdanie z działalności Gminnego Zakładu Gospodarki Komunalnej Spółki z o.o.
GRUDZIEŃ	➤ Budżet gminy na 2008 rok

Ad 9. ZATWIERDZENIE PLANU PRACY KOMISJI REWIZYJNEJ RADY GMINY NA 2007 ROK

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej **Pani Halina Cybul** przedstawiła propozycję Planu pracy na 2007 rok, który *radni przyjęli jednogłośnie*:

STYCZEŃ	➤ Harmonogram – plan pracy na rok 2007
LUTY	➤ Kontrola wydatków na sport pod kątem podpisanych umów z Klubami za 2006 rok ➤ Kontrola pracy świetlic (rozliczenie z dofinansowania na poszczególne świetlice w 2006 roku)
MARZEC	➤ Kontrola z wykonania budżetu gminy za rok 2006 ➤ Kontrola referatu infrastruktury w Ochronie Środowiska (wystawianych decyzji na odbiór odpadów komunalnych) zgodność z przepisami ochrony środowiska
KWIECIEŃ	➤ Wynajem autobusów – zasady pobieranych opłat od klubów sportowych i innych korzystających za 2006 rok ➤ Kontrola GOPS – zasady udzielania pomocy dla podopiecznych (zgodność udzielanej pomocy z ustawą)
MAJ	➤ Kontrola GZOKiS – finansowanie świetlic i szkół (zgodność z budżetem)
CZERWIEC	➤ Zabezpieczenie p.poż. i bezpieczeństwo publiczne gminy – kontrola wydatków na poszczególne jednostki OSP i strażnika gminnego
LIPIEC	➤ Pomoc dla uczniów – stypendia – kontrola zgodności wydatków z budżetem i prawidłowość wystawianych decyzji z regulaminem i ustawą ➤ Kontrola przestrzegania zamówień publicznych w I-szym półroczu 2007 roku
SIERPIEŃ	
WRZESIEŃ	➤ Kontrola wykonania budżetu za I-sze półrocze 2007 roku ➤ GZOKiS – kontrola wydatków na szkoły za I-sze półrocze 2007 roku wraz z analizą kosztów dojazdów dzieci do szkół
PAŹDZIERNIK	➤ Kontrola referatu infrastruktury ochrony środowiska – zgodność decyzji na odbiór odpadów komunalnych oraz podpisanych umów z Regulaminem utrzymywania porządku
LISTOPAD	➤ Kontrola referatu finansowego – podatki i wpływy od osób prawnych i fizycznych za 2007 rok
GRUDZIEŃ	➤ Kontrola celowości i poprawności wydatków z funduszu alkoholowego za 2007 rok ➤ Kontrola wydatków Rady Gminy w 2007 roku – zgodność z budżetem

Ad 10. D Y S K U S J A

Radny **Pan Ryszard Pawlonka** korzystając z okazji, że na sesji obecni są radni powiatowi zwrócił się z prośbą, aby przekazali na sesji Rady Powiatu konieczność naprawy drogi Świdwin – Łąkowo.

Radny Rady Powiatu **Pan Mieczysław Patyk** zwrócił się z pytaniem do Kierownika GOPS, czy widać poprawę sytuacji na wsi.

Kierownik Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej **Pani Kazimiera Seżysko** wyjaśniła, że liczba osób korzystających z pomocy opieki społecznej jest stała – nie zmieniała się. Z obserwacji wynika jednak, że sytuacja na wsi poprawiła się. Ludzie wyjeżdżają do pracy za granicę. W dużym stopniu na poprawę sytuacji wpłynęło rozdawanie w bardzo dużych ilościach żywności przez GOPS, PCK i Caritas. Głodu na wsi nie ma.

Ad.11. PODJĘCIE UCHWAŁ

Skarbnik Gminy **Pani Renata Kamińska** przedstawiła projekt uchwały, który radni przyjęli w formie:

- uchwały Nr V/26/2007 - w sprawie zaciągnięcia kredytu
(uchwałę podjęto jednogłośnie)

Kolejne dwa projekty uchwał przedstawiła Sekretarz Gminy **Pani Halina Czajkowska**, które radni podjęli w formie:

- uchwały Nr V/25/2007 - w sprawie wskazania wiceprzewodniczącego Rady Gminy do podpisywania polecenia wyjazdu służbowego dla Przewodniczącego Rady Gminy
(uchwałę podjęto jednogłośnie)
- uchwały Nr V/27/2007 - w sprawie uchwalenia rocznego programu współpracy pomiędzy gminą, a organizacjami pozarządowymi na 2007 rok
(uchwałę podjęto jednogłośnie)

Ad.12. ODPOWIEDZI NA INTERPELACJE I ZAPYTANIA

Odpowiedzi na interpelacje i zadane pytania udzielił Wójt Gminy **Pan Bernard Laufer**.

Pan sołtys Lipka po raz kolejny podnosił temat drogi w Berkanowie. Komisja Rolnictwa ma zaplanowany objazd gminy i ustalenie kolejności napraw i remontów dróg. W ramach posiadanych środków zadania te będą realizowane.

Pan sołtys Skibiński poruszył problem suchych drzew w parku w Cieszynie. Pan Wójt rozmawiał już z Panem Kaszubą – Prezesem Spółdzielni „Mewa” w Kłępczewie. Jeżeli będzie taka możliwość wspólnie wystąpimy do Agencji

Nieruchomości Rolnych i Pan Prezes usunie te drzewa z przeznaczeniem na opał w swojej Spółdzielni.

Pan Wójt poinformował, że podjęliśmy działania w celu opracowania programu dla dwóch świetlic internetowych na terenie gminy. Jeżeli wszystko pójdzie zgodnie z planem to takie dwie świetlice powinny do końca miesiąca czerwca br. być uruchomione.

Wspólnie z Towarzystwem Przyjaciół Dzieci jesteśmy już na finiszu programu „Małe przedszkole”. Takie przedszkole chcielibyśmy uruchomić w miejscowości Lekowo. Do przedszkola takiego powinno uczęszczać od 10 – 15 dzieci w wieku od trzech do pięciu lat. Taka liczba dzieci w Lekowie powinna się znaleźć.

W ramach programu „Niwelowania różnic pomiędzy mieszkańcami wsi i miast” zgłosiliśmy program świetlicy internetowej w miejscowości Krosino. Tak jak przy wszystkich programach nie ma jednak 100 % pewności, że ten program zyska akceptację.

Pan Wójt poinformował również Wysoką Radę i Państwa sołtysów, że zakończyła się budowa hali sportowej w Lekowie. W tej chwili trwają prace nad wyposażeniem tego obiektu oraz czynności mające na celu oddanie obiektu do użytku. Planujemy uroczyste otwarcie hali sportowej w dniu 16 marca o godz. 13⁰⁰. W tej chwili przygotowywane są zaproszenia. Otrzymują je wszyscy radni i sołtysi.

W tym samym dniu rozpocznie się w Lekowie Ogólnopolski Turniej Piłki Ręcznej. Do tej pory turnieje takie odbywały się na hali sportowej w Świdwinie, w tym roku po raz pierwszy odbędzie się na terenie gminy Świdwin.

Na dwie interpelacje odpowiedział Starosta Świdwiński Pan Mirosław Majka. Interpelacja Pani Haliny Cybul - oznaczenie łuku na drodze z Kartlewa do Ząbrowa. Pan Starosta w przerwie rozmawiał z Dyrektorem Wojnickim, który tam pojedzie, zobaczy i zdecyduje, czy oznaczyć tylko pachołkami, czy tablice z sierżantami, czy znaki typu „niebezpieczny zakręt w lewo”. Zrobi to tak, aby kiedy posypie śnieg kierowca jechał po jezdni, a nie po rowach. Sprawa ta będzie załatwiona od ręki.

Większy jest problem z drogą Przybysław – Oparzno – Łąkowo (interpelacja radnego Pana Pawlonki). Większy remont tej drogi przewidywany jest w planie zagospodarowania lokalnego na lata 2007-2013. Nie jest przewidziany na najbliższe dwa, trzy lata. Są inne drogi w priorytecie. Pan Dyrektor Wojnicki rozważa zrobienie coś podobnego jak do Bierzwnicy, czy w tym roku z Rzepczyna w stronę Karsiboru poprawa nawierzchni.

Pan Wójt zwrócił się z zapytaniem do Pana Starosty. – poprzedni Starosta Pan Zdzisław Chojnacki przynajmniej trzykrotnie – dwa razy na posiedzeniach Komisji i raz przed całą Radą - deklarował chęć wsparcia budowy hali sportowej. Zwróciliśmy się do nowego Zarządu z prośbą o wsparcie na wyposażenie tej hali.

Starosta **Pan Mirosław Majka** potwierdził, że wpłynęła prośba na ręce Starosty i Przewodniczącego Rady Powiatu o wsparcie z budżetu powiatowego na wyposażenie „tej pięknej hali sportowej”..

Pan Starosta obiecał, że mamy przychylność ze strony Starosty oraz Wicestarosty.

Ad.14. ZAKOŃCZENIE

Przewodniczący Rady Gminy Pan Kazimierz Lechocki kończąc obrady V/2006 Sesji Rady Gminy podziękował za uczestnictwo oraz złożył życzenia lepszego przyszłego 2007 roku.

Na tym protokół zakończono.

Protokołowała

Wiesława Żmudzińska

Przewodniczący
Rady Gminy

mgr Kazimierz LECHOCKI

Obrady sesji nagrane na kasetę magnetofonową stanowią załącznik do protokołu